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Δευτέρα 28 Νοεµβρίου 2016



Αθήνα, σήµερα στις 28 Νοεµβρίου 2016, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 18.02’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία της Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΣ ΧΡΙΣΤΟ-
ΔΟΥΛΟΠΟΥΛΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 25-11-2016
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα πρακτικά της ΛΔ’ συνεδριάσεώς του, της Παρα-

σκευής 25ης Νοεµβρίου 2016, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύ-
νολο του σχεδίου νόµου: «Ενιαίο Σύστηµα Κινητικότητας στη Δη-
µόσια Διοίκηση και την Τοπική Αυτοδιοίκηση, υποχρεώσεις των
προσώπων που διορίζονται στις θέσεις των άρθρων 6 και 8 του
ν.4369/2016, ασυµβίβαστα και πρόληψη των περιπτώσεων σύγ-
κρουσης συµφερόντων και λοιπές διατάξεις»).

Παρακαλείται ο κύριος Γραµµατέας να ανακοινώσει τις ανα-
φορές προς το Σώµα.

(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τον Γραµµατέα της Βου-
λής κ. Γεώργιο Ψυχογιό, Βουλευτή Κορινθίας, τα ακόλουθα:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Β’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΕ’

Δευτέρα 28 Νοεµβρίου 2016



Α. ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΩΝ

2220 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΕ’ - 28 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2016 2221



2222 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΕ’ - 28 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2016 2223



2224 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΕ’ - 28 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2016 2225



2226 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΕ’ - 28 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2016 2227



2228 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΕ’ - 28 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2016 2229



2230 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΕ’ - 28 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2016 2231



2232 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΕ’ - 28 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2016 2233



2234 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΕ’ - 28 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2016 2235



Β. ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΣΕ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ

2236 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΕ’ - 28 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2016 2237



2238 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΕ’ - 28 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2016 2239



2240 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΕ’ - 28 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2016 2241



2242 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΕ’ - 28 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2016 2243



2244 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΕ’ - 28 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2016 2245



ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθούν τρεις και δεν θα συζητηθούν αρκετές. Δεν θα
συζητηθούν λόγω αναρµοδιότητας αρκετές. 

Δεν θα συζητηθεί λόγω αναρµοδιότητας η τρίτη µε αριθµό
243/22-11-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµα-
νουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών,
σχετικά µε τη λήψη µέτρων για την ολοκλήρωση των εργασιών
αποκατάστασης του Καπετανάκειου Σχολείου στο Ηράκλειο Κρή-
της. Αρµόδιο είναι το Υπουργείο Οικονοµικών. 

Επίσης, σε συνεννόηση του ερωτώντος Βουλευτή µε τον αρ-
µόδιο Υπουργό δεν θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 225/18-
11-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Ζ’ Αντιπροέδ-
ρου της Βουλής και Βουλευτή Α’ Αθηνών του Ποταµιού κ. Σπυ-
ρίδωνος Λυκούδη προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε την
αντιµετώπιση των προβληµάτων του Πεδίου του Άρεως.

Επίσης, δεν θα συζητηθεί η δέκατη τρίτη µε αριθµό 213/15-11-
2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Αιτω-
λοακαρνανίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Μαρίας Τριανταφύλλου προς την Υπουργό Τουρισµού, σχετικά
µε την ολοκλήρωση του έργου της Μαρίνας Μεσολογγίου.

Δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του ερωτώντος Βουλευτή
η πρώτη µε αριθµό 32/3-10-2016 ερώτηση των αναφορών και
ερωτήσεων του Ανεξάρτητου Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Θεοχάρη
Θεοχάρη προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε τα βήµατα για τη σύ-
σταση του Ενιαίου Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης.

Θα συνεχίσω µετά µε τις υπόλοιπες. Συναφές έγγραφο έχει
στείλει και η Γενική Γραµµατεία της Κυβέρνησης για τις ερωτή-
σεις που δεν θα συζητηθούν. 

Ξεκινάµε µε τη δεύτερη  µε αριθµό 236/21-11-2016 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Άρτας της Νέας Δηµο-
κρατίας κ. Γεωργίου Στύλιου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την αύξηση του ποσού της
συνδεδεµένης ενίσχυσης ανά στρέµµα για τα πορτοκάλια προς
χυµοποίηση. 

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων κ. Βασίλειος Κόκαλης. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, επανέρχοµαι έπειτα από προηγούµενη επί-

καιρη ερώτηση µου, την µε αριθµό 926/30-05-2016 δηλαδή, µόλις
τον περασµένο Μάιο που έχει σχέση µε το θέµα επαναυπολογι-
σµού καθώς και της επίσπευσης πληρωµής στους δικαιούχους
καλλιεργητές της συνδεδεµένης ενίσχυσης για πορτοκάλια προς
χυµοποίηση. Γνωρίζετε ότι νοµός µου είναι ένας νοµός όπου τα
εσπεριδοειδή αποτελούν βασικό πυλώνα, βασικό προϊόν παρα-
γωγής, όπως είναι και η Αργολίδα όπως είναι και η Λακωνία. 

Σύµφωνα µε την προηγούµενη απάντηση σας, µε βάση τον Ευ-
ρωπαϊκό Κανονισµό δικαιούχοι για τη συνδεδεµένη ενίσχυση
είναι οι αγρότες που παραδίδουν για χυµοποίηση ανά έτος του-
λάχιστον επτά τόνους πορτοκάλια ανά εκτάριο. Η αναλογία αυτή
υπολογίζεται µε βάση το σύνολο των παραδόσεων και το σύνολο
των εκτάσεων των πορτοκαλεώνων, που µε τη σειρά του προκύ-
πτει από τις δηλώσεις ενιαίας αίτησης ενίσχυσης που καταθέ-
τουν οι παραγωγοί στον ΟΠΕΚΕΠΕ. Το δε ποσό της συνδεδε-
µένης ενίσχυσης, µε βάση τον Ευρωπαϊκό Κανονισµό και τις
υπουργικές αποφάσεις, προσδιορίζεται ότι είναι 316 ευρώ ανά
εκτάριο, περίπου 31 ευρώ ανά στρέµµα. Το ποσό αυτό οι δικαιού-
χοι καλλιεργητές θα έπρεπε να το έχουν εισπράξει εντός του Ιου-
νίου.

Κύριε Υπουργέ, ο Ευρωπαϊκός Κανονισµός 639/2014 και συγ-
κεκριµένα το άρθρο 53 παράγραφος 2, αναφέρει ρητά –και το
επαναλαµβάνω για να το ακούσουµε και να το ακούσουν οι εν-
διαφερόµενοι- ότι η συνδεδεµένη ενίσχυση προκύπτει από τον
λόγο του ετήσιου ποσού που διατίθεται για τη συγκεκριµένη ενί-
σχυση είτε προς τα στρέµµατα αναφοράς -ενδεικτική τιµή, λοι-
πόν, όπως έχει αποφασίσει η ηγεσία του Υπουργείου Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίµων- είτε τα επιλέξιµα καλλιεργηθέντα του
συγκεκριµένου έτους -πραγµατική τιµή.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Σε µισό λεπτό τελειώνω, κυρία Πρόεδρε.
Σύµφωνα, λοιπόν, µε την ΚΥΑ ο συνολικός ετήσιος προϋπολο-

γισµός για συνδεδεµένη ενίσχυση για τα πορτοκάλια προς χυ-
µοποίηση για το έτος 2015 ανέρχεται στα 9 εκατοµµύρια ευρώ. 

Ωστόσο, ενώ τα ενεργοποιηµένα στρέµµατα είναι µόλις εκατόν
δέκα πέντε χιλιάδες, τα στρέµµατα αναφοράς είναι διακόσιες
ογδόντα πέντε χιλιάδες στρέµµατα, το Υπουργείο σας επιλέγει
να πληρώσει τη συγκεκριµένη ενίσχυση µε βάση την ενδεικτική
τιµή. Ως αποτέλεσµα αυτής της απόφασης, της δικής σας υ-
πουργικής απόφασης, σχεδόν τα 2/3 του συνολικού ετήσιου προ-
ϋπολογισµένου ποσού θα µείνει αδιάθετο. Δεδοµένου µάλιστα
ότι οι πόροι αυτοί δεν µπορούν να χρησιµοποιηθούν για άλλες
ανάγκες, επιστρέφονται στην Ευρωπαϊκή Ένωση και δεν µένουν
στην Ελλάδα.

Ερωτάστε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, προτίθεστε να εφαρµόσετε
τη δυνατότητα υπολογισµού της συνδεδεµένης ενίσχυσης που
παρέχει η Ευρωπαϊκή Ένωση µε βάση τον λόγο του προϋπολο-
γισµού προς τα επιλέξιµα εκτάρια; 

Ποια θα είναι η συνδεδεµένη ενίσχυση ανά στρέµµα για τα
πορτοκάλια προς χυµοποίηση για το έτος 2015; Έχει καταβληθεί
στους δικαιούχους και σε τι ποσό; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,
κύριε Κόκκαλη, έχετε τρία λεπτά.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Σας ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.

Κύριε Βουλευτά, το ενδιαφέρον για τον νοµό σας όντως είναι
αµείωτο -και καλά κάνετε- πρέπει, όµως, να πούµε κάποια πράγ-
µατα, τα οποία προβλέπονται από συνθήκες και από νόµους.

Να ξεκινήσουµε, γιατί εν αρχήν ην ο λόγος, από τον κανονισµό
1307/2013, ο οποίος προβλέπει τη συνδεδεµένη ενίσχυση, η
οποία συνδεδεµένη ενίσχυση δεν είναι µόνο για τα πορτοκάλια,
είναι και για άλλα προϊόντα. Τι λέει; «Τα κράτη-µέλη µπορούν να
χορηγούν συνδεδεµένη στήριξη σε γεωργούς σύµφωνα µε τους
όρους του παρόντος. Η συνδεδεµένη στήριξη µπορεί να χορη-
γείται µόνο σε εκείνους τους τοµείς όπου συγκεκριµένα είδη γε-
ωργικής δραστηριότητας ή συγκεκριµένοι γεωργικοί τοµείς
αντιµετωπίζουν ορισµένες δυσκολίες».

Εν συνεχεία, ο κανονισµός του 2014 τον οποίο επικαλείστε,
εξειδικεύει επακριβώς τους τρόπους. «Τα κράτη-µέλη», στο άρ-
θρο 53, «καθορίζουν τα κριτήρια επιλεξιµότητας για τα µέτρα
συνδεδεµένης στήριξης. Οι εκτάσεις και αποδόσεις καθορίζονται
από τη µέγιστη απόδοση στην καλλιεργούµενη έκταση». 

Εν συνεχεία, τα πιο κάτω άρθρα αναφέρουν τις κυρώσεις σε
περίπτωση που υπερβεί κάθε κράτος-µέλος αυτή τη συνδεδε-
µένη στήριξη. Ειρήσθω εν παρόδω, οι λέξεις «συνδεδεµένη στή-
ριξη» δεν σηµαίνουν αποκατάσταση του εισοδήµατος, αλλά είναι
µια στήριξη, το λέει και η ίδια η λέξη.

Όντως, στον νοµό Άρτας παρουσιάστηκε το φαινόµενο τα τε-
λευταία χρόνια να έχει µειωθεί η παράδοση των εσπεριδοειδών
προς χυµοποίηση. Η ελληνική Κυβέρνηση όντως κατ’ εξουσιο-
δότηση, καθ’ εφαρµογήν του συγκεκριµένου ευρωπαϊκού κανο-
νισµού, επέλεξε την ενδεικτική τιµή. Από τις διακόσια ογδόντα
χιλιάδες εκτάρια πορτοκάλια απεδείχθη ότι αυτοί που δήλωσαν
για χυµοποίηση ήταν εκατόν δέκα. 

Τι είπε, όµως, η Κυβέρνηση; Ότι για αυτούς που θέλουν να πα-
ραδώσουν τα πορτοκάλια για χυµοποίηση, πρέπει να υπάρχουν
κάποιες ορισµένες προϋποθέσεις, όπως τιµολόγια για να τα πα-
ραδίδουν στον αγροτικό συνεταιρισµό. Και αυτοί ήταν τριάντα
εννέα χιλιάδες δικαιούχοι. Ουσιαστικά µε την ερώτησή σας λέτε
να  µοιραστούν το ποσό των 9 εκατοµµυρίων ευρώ οι τριάντα
εννέα χιλιάδες, εάν δεν κάνω λάθος. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ: Αυτό λέω.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Αυτό, κύριε Στύλιο, δεν προβλέπεται και είναι
παράνοµο. Τα λάθη του παρελθόντος αυτή η Κυβέρνηση δεν
πρόκειται να τα επαναλάβει. Δεν πρόκειται να δώσουµε «πακέτο
Χατζηδάκη» και να καλούµαστε να το επιστρέψουµε. Έχουν πε-
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ράσει ανεπιστρεπτί τέτοιου είδους διαδικασίες. Πρώτον, γιατί
δεν προβλέπεται από τον ευρωπαϊκό κανονισµό.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υφυπουργού) 

Μισό λεπτό, κυρία Πρόεδρε.
Δεύτερον, η συνδεδεµένη σε άλλα προϊόντα είναι η εξής, γιατί

σύµφωνα µε το δικό σας σκεπτικό, κύριε Στύλιο, η συνδεδεµένη
θα φτάσει στα 244 ευρώ το στρέµµα, έτσι; Έτσι πιστεύω εγώ.
Όταν το ροδάκινο έχει 16 ευρώ, η ντοµάτα έχει 55 ευρώ και το
σιτάρι έχει 4 ευρώ, διότι γι’ αυτό λέγεται στήριξη. 

Κυρία Πρόεδρε, θα πω περισσότερα στη δευτερολογία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,

κύριε Στύλιο, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. Ευχα-

ριστώ πολύ και για την ανοχή στο πρώτο µέρος. 
Κύριε Υπουργέ, εγώ βρίσκοµαι στην ελληνική Βουλή για να

επισηµαίνω τις δικές σας παραλείψεις και τα δικά σας σφάλµατα.
Δεν είναι προσωπικά δικά σας, είναι της πολιτικής ηγεσίας του
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων. Στην προηγού-
µενη ερώτηση την οποία είχα καταθέσει, πάλι δεν ήλθε ο κ. Απο-
στόλου να απαντήσει. Έστειλε τον τότε Υφυπουργό που εσείς
έχετε πάει στη θέση του, τον κ. Μπόλαρη και πάλι ο κ. Μπόλαρης
είπε άλλα πράγµατα, πέρα από την ουσία. Μαζί προχωρήσαµε
λίγο στην ουσία του θέµατος το οποίο συζητάµε. 

Άρα, λοιπόν, σας λέω ότι ο κ. Αποστόλου στρέφει την πλάτη
του στους παραγωγούς πορτοκαλιών στην Άρτα, στη Λακωνία
και στην Αργολίδα. Γιατί και στους άλλους δύο νοµούς; Διότι ο
κ. Ανδριανός µετά από τη δική µου επίκαιρη ερώτηση τον Μάιο
του 2016, κατέθεσε απλή ερώτηση. Δεν έχει δοθεί µέχρι σήµερα
απάντηση στον κ. Ανδριανό. Ο κ. Δαβάκης, Βουλευτής Λακωνίας,
έκανε κι αυτός την ίδια ερώτηση πριν από µένα και πριν από τον
κ. Ανδριανό και η απάντηση ήταν ότι δίνει τη δυνατότητα ο ευ-
ρωπαϊκός κανονισµός από τον Υπουργό, από τον κ. Αποστόλου,
να τροποποιηθεί η απόφαση.

Μιας και µπήκαµε στην ουσία, έρχοµαι, λοιπόν, τώρα να σας
πω ότι το πραγµατικό ποσό που υπολογίζετε για τα πορτοκάλια
από 31 ευρώ το στρέµµα προς χυµοποίηση είναι 80, δεν είναι
240. Κάντε σωστά τη διαίρεση. 

Δεύτερον, έρχοµαι να σας πω ότι στη βιοµηχανική ντοµάτα,
ενώ είναι 28 ευρώ η ενδεικτική τιµή, µε υπουργική απόφαση του
κ. Αποστόλου και του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης δίνεται
55 ευρώ η ενδεικτική τιµή. Στα ζαχαρότευτλα, ενώ είναι 37 ευρώ,
πηγαίνει στα 53. Στα σπαράγγια, ενώ είναι 38, στα 102. Έχω και
άλλα παραδείγµατα να σας πω. Άρα, λοιπόν, έχετε δύο µέτρα
και δύο σταθµά.

Επίσης, έχω να σας πω ότι ο Υπουργός, ο κ. Αποστόλου, µού
επιβεβαιώνει την πρώτη µου πρόταση ότι στρέφει την πλάτη
στους παραγωγούς πορτοκαλιών. Έχει τροποποιήσει την από-
φαση για τη βιοµηχανική ντοµάτα, την έχει τροποποιήσει για το
ροδάκινο. Τι κάνει, λοιπόν, ο κ. Αποστόλου; Δεν έρχεται στην ελ-
ληνική Βουλή.

Δεν είναι, όµως, προσωπικό το θέµα. Είναι θέµα ότι ο ΣΥΡΙΖΑ
και οι ΑΝΕΛ δεν ενδιαφέρονται να στηρίξουν τη χυµοποίηση σε
βάρος άλλων, γειτονικών χωρών οι οποίες είναι πιο ανταγωνιστι-
κές σ’ αυτό τον τοµέα. Γνωρίζετε ότι η Βουλγαρία είναι πιο εξα-
γωγική χώρα στα εσπεριδοειδή σε σχέση µε την Ελλάδα; Μήπως
κάτι στραβό γίνεται;

Κάτι τελευταίο θα σας πω, κύριε Υπουργέ: Η δική µου ερώ-
τηση έχει κατατεθεί τον Μάιο. Είπα τότε στον κύριο Υπουργό:
«Δώστε τη δυνατότητα». Με τις προϋποθέσεις που ζητάτε εµείς
θέλουµε τους πραγµατικούς παραγωγούς, αυτοί να πάρουν το
βοήθηµα, να πάνε να δηλώσουν αν έχουν παραστατικά, αν έχουν
µεταφορικά είτε στη βιοµηχανία, είτε στην οµάδα παραγωγών
είτε στον έµπορο είτε οπουδήποτε. Δεν είπαµε να γίνει χωρίς να
υπάρχουν στοιχεία. 

Αυτούς οι οποίοι είναι πραγµατικοί παραγωγοί και έχουν στοι-
χεία πρέπει να τους επιβραβεύσετε διότι σήµερα, κύριε Υπουργέ,
υπερφορολογείτε τους Έλληνες αγρότες, φορολογείτε τις επι-
δοτήσεις, τους οδηγείτε να εγκαταλείψουν την ύπαιθρο.

Σας θυµίζω ότι η ύπαιθρος ήταν αυτή η οποία στήριξε τη χώρα
στις δύσκολες στιγµές και αυτή θα ξανακληθεί να την ξαναστη-

ρίξει, αλλά δυστυχώς εσείς είστε εναντίον των ανθρώπων που
δουλεύουν σ’ αυτή.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, επειδή είπατε ότι ο κ. Μπόλα-
ρης είπε άλλα, έχω τα Πρακτικά µαζί µου. Αναφέρει ο κ. Μπόλα-
ρης σε απάντηση δικής σας ερώτησης: «Εποµένως µε βάση τα
δεδοµένα αυτά, διαδικασία αλλαγής του τρόπου πληρωµής µε
βάση τον ευρωπαϊκό κανονισµό δεν υπάρχει». Μπορείτε να κα-
ταλάβετε ότι αν αυξηθεί η συνδεδεµένη, αυτό είναι παράνοµο
σύµφωνα µε τον ευρωπαϊκό κανονισµό; Αυτό είναι το πρώτο.

Δεύτερον … 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ: Έχω τις αποφάσεις του κ. Αποστόλου

για τη βιοµηχανική ντοµάτα. Συγγνώµη που σας διακόπτω, αλλά
…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Εσείς προτιµάτε…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ: Δεν θα έχουµε ποινές εκεί;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Μη δια-

κόπτετε.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ: Έχει υπογράψει αποφάσεις ο κύριος

Υπουργός.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε Στύλιε, µη µε διακόπτετε. Είναι ρητορική
η ερώτηση. Εσείς προτιµάτε, κύριε Στύλιε, να δώσουµε βάση στη
χυµοποίηση εις βάρος των παραγωγών του νωπού προϊόντος;
Και µετά ποιος θα παράγει πορτοκάλια; Γι’ αυτό λέγεται στήριξη,
όχι αποκατάσταση. Εάν φτάσει 200 ευρώ και 244 ευρώ η συνδε-
δεµένη, κανένας παραγωγός δεν θα ενδιαφέρεται να παράγει και
να πουλήσει πορτοκάλια. 

Όσο για το 2016 στο δεύτερο σκέλος της ερώτησης, να σας
απαντήσω ότι ο προϋπολογισµός αυξάνεται στα 11 εκατοµµύρια
ευρώ.

Η ενίσχυση θα καταβληθεί µετά την έκδοση της απόφασης του
Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης. Αυτό το χρονικό διάστηµα που
τρέχει είναι κρίσιµο, γιατί οι παραγωγοί της Άρτας τώρα πρέπει
να ενηµερωθούν, προκειµένου να εφαρµόσουν όσα προβλέπει η
σχετική υπουργική απόφαση, και τα τιµολόγια να παραδοθούν
στους οικείους αγροτικούς συνεταιρισµούς. 

Ευχαριστώ.  
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Να δια-

βάσω κι άλλες ερωτήσεις που δεν θα συζητηθούν λόγω απου-
σίας των αρµοδίων Υπουργών στο εξωτερικό:

Κατ’ αρχάς, η πρώτη µε αριθµό 241/22-11-2016 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αττικής του Συνασπισµού Ρι-
ζοσπαστικής Αριστεράς κ. Παναγιώτη (Πάνου) Σκουρολιάκου
προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε την
αξιοποίηση του Ολυµπιακού Σκοπευτηρίου στο Μαρκόπουλο Ατ-
τική, δεν θα συζητηθεί λόγω απουσίας του κ. Βασιλειάδη. 

Επίσης δεν θα συζητηθεί λόγω απουσίας του κ. Βασιλειάδη, η
δέκατη µε αριθµό 186/8-11-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς τους Υπουργούς Πολιτι-
σµού και Αθλητισµού και Εσωτερικών, σχετικά µε την κατάσταση
που επικρατεί στα εθνικά αθλητικά κέντρα και τα δηµοτικά αθλη-
τικά κέντρα. 

Επίσης, δεν θα συζητηθεί λόγω απουσίας του κ. Βασιλειάδη η
ενδέκατη µε αριθµό 216/15-11-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Αχαΐας κ. Νικολάου Νικολό-
πουλου προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά
µε την απόφαση του Συµβουλίου της Επικρατείας για τον κατα-
λογισµό 30.000.000 ευρώ στους 32 καταδικασθέντες του παγκο-
σµίου στίβου «Αθήνα 1997».

Η έκτη µε αριθµό 239/21-11-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή
Αυγή κ. Γεωργίου Γερµενή προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχε-
τικά µε τη «δολοφονική επίθεση από παρακρατικά τάγµατα εφό-
δου σε Βουλευτή του ελληνικού Κοινοβουλίου», δεν θα συζητη-
θεί λόγω απουσίας στο εξωτερικό του κ. Νικολάου Τόσκα. 
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Επίσης, δεν θα συζητηθεί λόγω απουσίας στο εξωτερικό του
κ. Νικολάου Τόσκα η όγδοη µε αριθµό 238/21-11-2016 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Αχαΐας
κ. Ιάσονα Φωτήλα προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε την
προστασία των πολιτών και της δηµόσιας περιουσίας από τους
κουκουλοφόρους.

Θα συζητηθεί τώρα η ένατη µε αριθµό 233/21-11-2016 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς
τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής
Αλληλεγγύης, σχετικά µε την κατάργηση του δικαιώµατος των
ξενοδοχοϋπαλλήλων να λαµβάνουν εφάπαξ µε τη συµπλήρωση
20 χρόνων ασφάλισης και τις νέες µειώσεις της τάξης του 20%.

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, κ. Αναστάσιος Πε-
τρόπουλος.

Κύριε Κατσώτη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, πάνω στα θεωρεία είναι οι πρόεδροι των σω-

µατείων της Αθήνας, του συνδικάτου και των επιχειρησιακών σω-
µατείων, οι οποίοι ήταν σε κινητοποίηση, όπως θα γνωρίζετε,
καταγγέλλοντας και την Υπουργό την κ. Αχτσιόγλου, η οποία για
µια ακόµη φορά αρνήθηκε να τους δει. Την θεωρούν ως killer των
ασφαλιστικών και εργασιακών δικαιωµάτων. Εξάλλου, γι’ αυτό
επιλέχθηκε, όπως φαίνεται. 

Και θέλουν να ακούσουν κι από εσάς τη θέση σας πάνω σε
αυτό το σηµαντικό ζήτηµα. Είναι πολύ καλή σύµπτωση το ότι πα-
ρούσα και η κ. Κουντουρά, η Υπουργός Τουρισµού, η οποία έχει
εκφραστεί θετικά για το αίτηµα. Ας ελπίσουµε να µην είναι έπεα
πτερόεντα, αλλά αυτό που είπε να το εννοεί, γιατί αποτελεί µέ-
ρος της Κυβέρνησης. 

Κύριε Υπουργέ, τα ερωτήµατα που σας έχουµε καταθέσει είναι
γνωστά. Τι θα κάνετε έτσι ώστε να διατηρηθεί το δικαίωµα απο-
νοµής του εφάπαξ βοηθήµατος, σύµφωνα µε τις προβλέψεις του
καταστατικού του ταµείου, µε επαναφορά του τρόπου υπολογι-
σµού όπως ήταν πριν το 2012 και αν επεκταθεί σε όλον τον
κλάδο. 

Επίσης, το εφάπαξ της εικοσαετίας να αποτελεί προκαταβολή
και η τυχόν συνέχιση της απασχόλησης και της ασφάλισης των
εργαζοµένων να αποτελούν την εκκαθάριση κατά τη συνταξιο-
δότηση κι όχι απλά επιστροφή εισφορών. Και βέβαια, να παρ-
θούν όλα εκείνα τα µέτρα, προκειµένου να σταµατήσει αυτή η
µεγάλη καθυστέρηση στην απονοµή, που έχει ξεπεράσει και τα
δύο χρόνια.          

Έχουµε πει αρκετά σε σχέση µε την εγκύκλιό σας, η οποία
υποτίθεται λύνει τη διαφορά της κυβερνητικής επιτρόπου και του
διοικητικού συµβουλίου και µε µια τέτοια εγκύκλιο καταργείτε
ένα δικαίωµα, που είναι από 1950, ένα από τα τελευταία δικαιώ-
µατα. Και επειδή είδα κι ένα άρθρο σας σήµερα, που λέτε ότι η
κρίση, συνολικά, της οικονοµίας πάει µαζί µε την κρίση του ασφα-
λιστικού, κάπως έτσι το είπατε –ή µάλλον για να ακριβολογώ, εί-
πατε «η συρρίκνωση της κοινωνικής ασφάλισης ακολουθήθηκε
µε τη συρρίκνωση της οικονοµίας»- έχω να επισηµάνω το εξής:
Όµως, εδώ δεν είχαµε συρρίκνωση, όπως ξέρετε πολύ καλά. 

Στον τουρισµό έχουµε ρεκόρ αφίξεων, ρεκόρ εσόδων, ρεκόρ
κερδών των µεγαλοξενοδόχων. Παρ’ όλα αυτά, όµως, εσείς τους
κάνατε κι ένα δωράκι και καταργήσατε την εικοσαετία. Είναι µια
ταξική πολιτική, είναι µια πολιτική που υπηρετεί τα κέρδη των µε-
γαλοξενοδόχων, των µεγάλων επιχειρηµατικών οµίλων και πρέπει
να απολογηθείτε, βεβαίως, στους εργαζόµενους. 

Εµείς τους καλούµε να συνεχίσουν τον αγώνα τους, να ανα-
τρέψουν αυτήν την πολιτική, η οποία υπονοµεύει τη ζωή τους και
καταργεί κάθε δικαίωµα. 

Αυτά είχα να πω τώρα, για να µην ξεπεράσω τον χρόνο, και
στη δευτερολογία µου θα πω τα υπόλοιπα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Πετρόπουλε, έχετε τον λόγο.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ,
κυρία Πρόεδρε.

Κύριε Κατσώτη, η Υπουργός, η κ. Αχτσιόγλου, δεν υπήρχε πε-

ρίπτωση να αρνηθεί συνάντηση µε τους εκπροσώπους των ερ-
γαζοµένων στον τουρισµό.

Γνωρίζω πολύ καλά τι ήταν εκείνο που κώλυε την οποιαδήποτε
µη προγραµµατισµένη συνάντηση, γιατί τουλάχιστον αυτό πρέ-
πει να το λέµε, δεν υπήρχε κάποια προγραµµατισµένη συνάν-
τηση µε την Υπουργό, που δεν τηρήθηκε. Ξέρετε ότι είναι εδώ ο
κ. Μοσκοβισί και υπήρχε µια πάρα πολύ σοβαρή και επείγουσα
σύσκεψη για τη διαχείριση των θεµάτων, που αφορούν τους ερ-
γαζόµενους, όλη την εργατική τάξη, τις συλλογικές συµβάσεις
εργασίας και µια σειρά από εργασιακά θέµατα. Αυτός ήταν ο
λόγος και δεν υπήρχε καµµία διάθεση αποφυγής αυτής της συ-
νάντησης. Προς αποκατάσταση της αλήθειας το λέω αυτό. 

Και βεβαίως, το σηµερινό µου άρθρο που επικαλεστήκατε, λέει
κάτι πάρα πολύ σαφές. Με τέτοια ανεργία, µε τέτοια µείωση ει-
σφορών, µε τέτοια µείωση µισθολογικών αποδοχών, που είναι
πάρα πολύ µικρές, τόσο µικρές που η οποιαδήποτε επιβολή ει-
σφορών σε αυτές οδηγεί σε πενιχρά αποτελέσµατα είσπραξης
εσόδων, είναι ένα πρόβληµα και βεβαίως, αποδεικνύεται ότι η
κοινωνική και η οικονοµική ανάπτυξη είναι συνυφασµένη µε την
ανάπτυξη της κοινωνικής ασφάλισης. 

Παραβίασα ανοιχτές θύρες µε αυτό που είπα και θα συµφω-
νείτε κι εσείς, προφανώς, µε την ουσία αυτής της σκέψης. Εγώ
δεν θα ήθελα να υποστηρίξω τη διατήρηση της διάταξης, που
έχει θέσει συγκεκριµένα όρια στην καταβολή του εφάπαξ. Πρό-
κειται, προφανώς, για την εφαρµογή µιας συγγενικής διάταξης
για όλους τους εργαζόµενους, για τους οποίους προβλέπει ο
νόµος ότι το εφάπαξ χορηγείται κατά τη συνταξιοδότηση. 

Παρατήρησα, µε αφορµή και άλλη ερώτηση, που µου είχε υπο-
βληθεί στην Αίθουσα τούτη, ότι πάνω από το 50% των εργαζό-
µενων ξενοδοχοϋπαλλήλων παίρνει το εφάπαξ γύρω στα σαρά-
ντα πέντε µε σαράντα επτά έτη ηλικίας –και αυτό σηµαίνει ότι
έχουν συµπληρώσει εικοσαετία- από τα οποία προβλέπεται από
το καταστατικό ότι τα δεκαπέντε συνεχή έτη ασφάλισης και τα
είκοσι συνολικά πρέπει να έχουν συντρέξει για να πάρουν αυτήν
την προϋπόθεση. 

Με µία εκτίµηση, κατ’ αρχήν, εκείνο που βγαίνει ως συµπέρα-
σµα είναι ότι έχουµε µια λήψη του εφάπαξ σε χρόνους τέτοιους
που, πραγµατικά, δεν υπάρχουν πουθενά αλλού. Θα µου πείτε,
και γιατί να µην διατηρηθεί αυτό; Είναι ένα ζήτηµα το οποίο, ήδη,
έχω δηλώσει ότι πρέπει να το δούµε µε µεγάλη προσοχή.  

Έχει µεγάλη σηµασία να δηµιουργούµε µια υγιή βάση στα
αποθεµατικά της κοινωνικής ασφάλισης. Εγώ δεν παραγνωρίζω
τα προβλήµατα, τα οποία επισηµάνατε, δεν τα αγνοώ και δεν τα
πετάω στην άκρη ως µη άξια παρατήρησης και εκτίµησης.

Εκείνο, όµως, που έχω ξαναπεί είναι ότι αυτήν τη στιγµή εκ-
κρεµούν πέντε χιλιάδες εφάπαξ από παλιά, πέντε χιλιάδες εφά-
παξ δεν προβλέπεται να χορηγηθούν νωρίτερα από τα δύο
χρόνια µε τους ρυθµούς τους επιταχυµένους, µε την επιτάχυνση
που έχουµε επιβάλει. Εποµένως, έχουµε µπροστά τον χρόνο να
εκτιµήσουµε τα πράγµατα και να δούµε σε ποια βάση πρέπει να
δούµε το ζήτηµα του εφάπαξ µε την ιδιαιτερότητα που το λέτε. 

Το έχω πει και άλλη φορά, σας το έχω πει νοµίζω και προσω-
πικά, αλλά δεν µπορούµε στη φάση αυτή που βρισκόµαστε να
προχωρήσουµε σε µεταβολές του υπάρχοντος πλαισίου. Θα
διορθώσω πάντως την εκτίµησή σας: Δεν πρόκειται για µια µεί-
ωση 20%. Είναι η διαφορά του συντελεστή 70% που ίσχυε και
πήγε στο 60%, επιφέρει µια µεταβολή γύρω στο 14% ως µείωση,
η οποία όµως δεν είναι και πραγµατική. Δεν είναι πραγµατική,
διότι δεν παίρνετε υπόψη σας ότι εµείς καταργήσαµε τον συντε-
λεστή βιωσιµότητας του νόµου Βρούτση και καταργήσαµε και
τον συντελεστή GK, που εξαρτούσε τη χορήγηση εφάπαξ, ανά-
λογα µε το σύνολο των συµφωνιών, που αθροιζόταν κάθε φορά. 

Είναι µαθηµατικοί τύποι για να τους αναλύω ειδικότερα εδώ,
όµως αυτοί οι µαθηµατικοί τύποι οδηγούσαν σε µια βαθµιαία όλο
και µεγαλύτερη µείωση των εφάπαξ µάλιστα, µε έναν απρόβλε-
πτο τρόπο. Αυτό το καταργήσαµε. Συνεπώς, δεν µπορεί να γίνει
σύγκριση µε τις προηγούµενες διατάξεις και τις τωρινές.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Κατσώτη, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
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Κάνατε είπατε έναν υπολογισµό και είδατε ότι ο µέσος όρος
στην εικοσαετία είναι τα σαράντα επτά έτη. Μήπως έχετε κάποια
στατιστικά στοιχεία για το πόσοι είναι αυτοί που διατηρούν την
εργασία τους πάνω από τα σαράντα επτά έτη; Το γνωρίζετε ότι
απολύονται πάνω από τα τριάντα πέντε, είναι αντιτουριστικοί και
δεν είναι αποδεκτοί σε αυτόν τον κλάδο; Το ξέρει η κυρία Υπουρ-
γός δίπλα, µπορεί να σας το πει. 

Κάντε, λοιπόν, µια τέτοια στατιστική να δείτε, αλλά κάνατε
µόνο αυτή που συµφέρει την πολιτική σας, η οποία ενισχύει το
µεγάλο κεφάλαιο και τις ανάγκες του, γιατί αυτή είναι η γραµµή
σας µια ταξική πολιτική. Ισοπεδώνετε κάθε ασφαλιστική προσ-
δοκία των εργαζοµένων, γιατί και αυτό είναι όρος για τη δηµι-
ουργία του φιλικού περιβάλλοντος απέναντι στους επενδυτές,
να µειωθεί συνολικά η τιµή της εργατικής δύναµης, η οποία βέ-
βαια, πέρα από τον µισθό έχει την ασφάλιση, έχει την υγεία, την
παιδεία, την πρόνοια, έχει όλα αυτά τα επιδόµατα, τα οποία
έχουν κατακτηθεί χρόνια τώρα µέσα από σκληρούς αγώνες. 

Εµείς, είµαστε βέβαιοι ότι οι ανατροπές δεν σταµατάνε εδώ.
Ήδη, εξαγγέλλετε και άλλο άνοιγµα του ασφαλιστικού από 1-1-
2017 µε νέα µέτρα, µε νέο υπολογισµό των συντάξεων, όπου και
εκεί οι συνταξιούχοι θα δουν παραπέρα µειώσεις των συντάξεων,
των εφάπαξ, των άλλων παροχών στην υγεία και στην πρόνοια.

Κύριε Υπουργέ, δεν πρόκειται να πείσετε τους εργαζόµενους
ότι αυτό γίνεται για το καλό τους. Για το καλό τους, δηλαδή, κα-
ταργείτε ένα δικαίωµα, που τους έδινε τη δυνατότητα σε αυτήν
τη δύσκολη φάση της ζωής τους, που απολύονται, που είναι στα
αζήτητα, που δεν τους παίρνει κανείς στη δουλειά, που είχαν ένα
απόθεµα από την αποταµίευσή τους τόσα χρόνια εσείς τους λέτε
«θα πηγαίνετε και θα ψάχνετε στα σκουπίδια για να τρώτε». 

Αυτό κάνετε και είστε εχθρός τους, υπονοµεύετε τη ζωή τους
και θα µείνετε στην ιστορία σαν ένας µε το όνοµα «Πετρόπου-
λος», ο οποίος κατάργησε ένα δικαίωµα που το είχαν από το ’50,
Πετρόπουλος βέβαια της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, της δεύτερη
φορά Αριστεράς. Δεν τόλµησε να το κάνει καµµία κυβέρνηση. Ο
Σιούφας το έκανε το 1992 για τρεις µήνες και το επανέφερε.

Και έρχεστε εσείς σήµερα και καταργείτε από έναν κλάδο που
είναι σε ανάπτυξη, τον προβάλλετε σαν πιλότο µε τι όµως; Με
εργασιακές σχέσεις «ζούγκλα». Σήµερα είναι πολλά τα δηµοσι-
εύµατα, που µιλούν για τις εργασιακές σχέσεις στον κλάδο
αυτόν, που πρέπει να ντρέπεστε και εσείς και η κ. Κουντουρά,
που είναι δίπλα και όλη η Κυβέρνησή σας!

Διότι τι κάνετε; Λέτε: «Οι προηγούµενοι ήταν χειρότεροι. Εµείς
τι κάνουµε; Εµείς τα κάνουµε λιγότερο χειρότερα απ’ ό,τι θα τα
έκαναν οι προηγούµενοι». Και µε αυτά θέλετε να πείσετε τους
εργαζόµενους, τον λαό; 

Η ανατροπή αυτής της πολιτικής είναι µονόδροµος για τους
εργαζόµενους και τα λαϊκά στρώµατα. Δεν µπορείτε να ικανοποι-
ήσετε καµµία από τις ανάγκες του. Αντίθετα, ικανοποιείτε όλες
τις ανάγκες του µεγάλου κεφαλαίου για πολύ φθηνή εργατική
δύναµη. Και αυτό δεν θα το επιτρέψουν οι εργαζόµενοι. Ήδη –
αν θέλετε- εδώ υπάρχουν δείγµατα ότι συσπειρώνονται στα σω-
µατεία τους, ότι συµµετέχουν παρά την τροµοκρατία. 

Κι εµείς θέλουµε να χαιρετήσουµε και τη ηµερινή κινητοποί-
ηση, που είναι µια προετοιµασία για την κινητοποίηση στις 8 Δε-
κεµβρίου, που θα είναι µια απεργία µαζική, καθολική, που θα
δώσει απάντηση και σε εσάς και στην Κυβέρνηση συνολικά για
όλη αυτήν την πολιτική και στα εργασιακά και στα ασφαλιστικά
και στην υγεία και στην παιδεία και σε κάθε πτυχή της ζωής του
εργαζόµενου και της λαϊκής οικογένειας, που σήµερα, δυστυχώς
υπονοµεύεται για να µπορεί να στηριχθεί η καπιταλιστική ανά-
καµψη, η καπιταλιστική κερδοφορία. 

Με αυτά, εµείς σας καλούµε, έστω και την τελευταία στιγµή,
να αποσύρετε αυτήν την εγκύκλιο και βεβαίως, να υλοποιήσετε
τα αιτήµατα των εργαζοµένων, που είναι αυτά τα ερωτήµατα που
είπαµε στην αρχή, δηλαδή να διατηρηθεί η εικοσαετία, να επε-
κταθεί σε όλον τον κλάδο, να είναι σαν προκαταβολή του εφάπαξ
και βεβαίως, ο χρόνος αυτός, που λέτε ότι δεν µπορεί να γίνει
αλλιώς, να µειωθεί, ώστε να καταβάλλεται το εφάπαξ σε πολύ λι-
γότερο χρόνο στους εργαζόµενους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον
λόγο έχει ο Υφυπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και

Κοινωνικής Αλληλεγγύης, κ. Αναστάσιος Πετρόπουλος. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Καλά για
µένα, αλλά για την κ. Κουντουρά που είπατε τόσο καλά λόγια,
γιατί τα πήρατε πάλι πίσω; Είπατε ότι στηρίζει. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Έπεα πτερόεντα, αυτό είπα!
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Δεν είπε η
κ. Κουντουρά τίποτα διαφορετικό, ώστε να πείτε ότι κάτι πρέπει
να κάνετε. Κρίµα!

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Στηρίζει! Αλλά πώς; 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Κα-
τσώτη, αυτό που έκανα -και για να είναι σαφές και στους φίλους
που παρακολουθούν από τα θεωρεία- δεν ήταν µια νοµοθέτηση
µε την πράξη µου αυτή, την οποία επικαλείστε. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ακόµα χειρότερα! 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Θα σας εξη-
γήσω τι ήταν αυτό. 

Επέλυσα µια διαφωνία της κοινοτικής επιτρόπου, προκειµένου
γρήγορα να αρχίσει να καταβάλει εφάπαξ το ΤΑΠΙΤ, γιατί είχε να
καταβάλει από τον Αύγουστο του 2013, πράγµατι µειωµένο κατά
τους τρόπους που σας είπα, µε βάση τον συντελεστή αναπλή-
ρωσης που άλλαξε, όχι όµως τόσο µειωµένο ή εξαφανισµένο ε-
φάπαξ που θα προέκυπτε, αν τηρούσαµε τον κανόνα του κ.
Βρούτση. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Είναι σαν τις συντάξεις, ότι δεν θα µει-
ωθούν!

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Όχι, µιλάω
για πραγµατικά δεδοµένα. Εποµένως, θα ήταν λάθος να κρα-
τήσω, ειδικά τους ξενοδοχοϋπαλλήλους, χωρίς εφάπαξ, διότι
αυτό θα συνέβαινε. Νοµικά και διοικητικά ως πράξη η επίλυση
της διαφοράς θα κωλυόταν και δεν θα προχωρούσε η διαδικασία
έκδοσης εφάπαξ και αυτό δεν θα ωφελούσε φυσικά τους εργα-
ζόµενους. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Τι επιχείρηµα είναι αυτό;
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Έτσι είναι.
Δείτε το. Είναι αλήθεια αυτό. Δεν είναι θέµα επιχειρήµατος. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Τι αλήθεια; 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Έπρεπε να
προχωρήσει η έκδοση εφάπαξ. Η εθνική αναλογιστική αρχή δεν
θα µπορούσε να κάνει τίποτα αν δεν έκανε αυτήν την πράξη. 

Εξήγησα και νωρίτερα το εξής: Έχουµε ένα πρόβληµα αναµο-
νής ήδη πέντε χιλιάδων συσσωρευµένων αιτήσεων. Έχουµε
µπροστά µας την περίοδο τη χρονική που θα απαιτηθεί για να
ικανοποιηθούν. Και εξήγησα ότι θα έχουµε τη δυνατότητα να
σταθµίσουµε τα πράγµατα, ώστε να τα δούµε στο επίπεδο που
θέλουµε να πετύχουµε τις αποδόσεις στην κεφαλαιοποίηση απο-
θεµατικών, την οποία φαντάζοµαι ότι κι εσείς θα θέλατε να υπάρ-
ξει, επιτέλους, γιατί δεν έχουµε καθόλου αποθεµατικά στην κοι-
νωνική ασφάλιση. Στο πλαίσιο αυτό να το δούµε. 

Όµως πρέπει να τονίσω ότι περίπου δύο χιλιάδες τριάντα επτά
απ’ αυτά τα εφάπαξ, τα πέντε χιλιάδες που θα ικανοποιηθούν,
είναι µε εικοσαετία και για ξενοδοχοϋπαλλήλους κάτω των ορίων
ηλικίας, χωρίς συνταξιοδότηση δηλαδή. Ήδη αυτό το εφαρµό-
ζουµε και κάνουµε µια πρόβλεψη στον νόµο να µην παρασυρ-
θούν στα γενικά όρια όλοι οι ασφαλισµένοι και όσοι είχαν υπο-
βάλει αίτηση µέχρι 12 Μαΐου του 2016 να µπορούν να ικανοποι-
ηθούν, ανεξαρτήτως του αν συµπλήρωσαν τις προϋποθέσεις
συνταξιοδότησης. 

Μεριµνούµε, λοιπόν, και βλέπουµε µερικά ζητήµατα. Δεν µπο-
ρούµε, όµως, να δεχτούµε ούτε και εσείς δέχεστε -και δεν θέλω
να προκαλέσω αντίδραση από µέρους σας, γιατί προφανώς δεν
το αποδέχεστε, παρ’ όλο που το λέτε- ότι το εφάπαξ συντελούσε
στην αντιµετώπιση των προβληµάτων που φέρνει η ανεργία
στους ξενοδοχοϋπαλλήλους. Την ανεργία πρέπει και οφείλουµε
να την χτυπήσουµε.
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ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ξέρετε, όµως, ότι ούτε οι εργοδότες
συµµετέχουν ούτε και ο κρατικός προϋπολογισµός.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ναι, το ξέ-
ρω.

Πρέπει να χτυπήσουµε την ανεργία. Άλλα µέτρα είναι αυτά
που χρειάζονται και οφείλουµε να φροντίσουµε για τα µέτρα
αυτά και για τη µαύρη και ανασφάλιστη εργασία στο χώρο των
ξενοδοχειακών δραστηριοτήτων, του τουρισµού. Και αυτό είναι
µπροστά στο πρόγραµµά µας και θα δείτε ότι θα ενταθούν οι
προσπάθειες που θα κάνουµε.

Δείξτε λίγο υποµονή. Τα δείγµατα γραφής είναι θετικά, όσον
αφορά τουλάχιστον τη φροντίδα που επιδεικνύουµε στο να αντι-
µετωπίζουµε τα προβλήµατα αυτών των ανθρώπων. Η χορήγηση
των εφάπαξ ήδη το αποδεικνύει. Σε άλλους χώρους είναι πολύ
περισσότερα. Εδώ υπάρχουν δυσκολίες στο σύστηµα του ΤΑΠΙΤ.
Πιστεύω ότι το επόµενο διάστηµα θα βρούµε τους µηχανισµούς
εκείνους για να δοθούν πολύ πιο γρήγορα τα εφάπαξ και να
δούµε τα άλλα θέµατα.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Τα έχετε πάρει όλα. Τι υποµονή να δεί-

ξει ο κόσµος; Τα έχετε πάρει όλα!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εντάξει,

κύριε Κατσώτη. Τα είπατε πιο γλαφυρά.
Δεν θα συζητηθούν λόγω κωλύµατος των αρµοδίων Υπουργών

και θα επαναπροσδιοριστούν για συζήτηση:
Η πρώτη µε αριθµό 237/21-11-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-

ρου κύκλου του Βουλευτή Ρεθύµνου της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Ιωάννη Κεφαλογιάννη προς τον Υπουργό Ψηφιακής Πολιτικής,
Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης, σχετικά µε το νοµικό καθε-
στώς κυπριακής εταιρίας που συµµετέχει στο µετοχολόγιο της
Αυγής Α.Ε..

Επίσης, η δεύτερη µε αριθµό  227/18-11-2016 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Ελευθερίου Αυγενάκη προς τον Υπουργό Υγείας,
σχετικά µε τη συστηµατική αποδόµηση του Εθνικού Συστήµατος
Υγείας, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού.

Επίσης, η τρίτη µε αριθµό 232/21-11-2016 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς την Υπουργό
Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε την ψηφιοποίηση κινητών
µνηµείων και τις άθλιες εργασιακές σχέσεις, που καλούνται να
δουλέψουν οι αρχαιολόγοι, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος
της Υπουργού.

Επίσης, δεν θα συζητηθεί η έβδοµη µε αριθµό 235/21-11-2016
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Σερρών της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Φωτεινής Αραµπατζή προς την Υπουργό
Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε την εγκατάλειψη του ακτι-
νοβόλου µνηµείου της Αµφίπολης.

Τέλος, η πέµπτη µε αριθµό 240/22-11-2016 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Πρεβέζης του Συνασπισµού Ρι-
ζοσπαστικής Αριστεράς, κ. Κωνσταντίνου Μπάρκα προς την
Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης, σχετικά µε τις συνδικαλιστικές διώξεις στο Γηροκο-
µείο Αθηνών, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος της Αναπληρώ-
τριας Υπουργού. 

Θα συζητηθεί τώρα η τελευταία και τρίτη για σήµερα ερώτηση
και συγκεκριµένα η δωδέκατη µε αριθµό 211/15-11-2016 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Χανίων του Συ-
νασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αντωνίου Μπαλωµενάκη
προς την Υπουργό Τουρισµού, σχετικά µε την εισαγωγή νοµοθε-
τικού πλαισίου για την αντιµετώπιση της ανεξέλεγκτης επέκτα-
σης του φαινοµένου all inclusive στον τουρισµό.

Τον λόγο έχει ο κ. Μπαλωµενάκης για δύο λεπτά.
ΑΝΤΩΝΗΣ ΜΠΑΛΩΜΕΝΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρό-

εδρε. Καλησπέρα, κυρία Υπουργέ. 
Φυσικά δεν φιλοδοξεί κανείς σε αυτά τα χρονικά πλαίσια να

αναπτύξει καν, όχι να εξαντλήσει, αυτό το σύνθετο φαινόµενο.
Είναι πραγµατικά ένα φαινόµενο οικονοµικό, νοµικό, κοινωνικό. 

Πλην, όµως, η φιλοδοξία αυτής της επίκαιρης ερώτησης είναι
να µπορέσει αναπτυχθεί ένας διάλογος, ένας προβληµατισµός,

διότι οφείλω να σας πω ότι ειδικά φέτος –όπως θα γνωρίζετε- τα
παράπονα πολλών µικρών καταστηµαταρχών πέριξ των µεγάλων
ξενοδοχείων κυρίως έχουν αυξηθεί για την επέκταση του φαινο-
µένου. Και θα πρέπει να γνωρίζετε -είµαι σίγουρος- ότι έχει επε-
κταθεί σε πολλές µικρές και µεσαίες µονάδες. Και αυτό το τε-
λευταίο γίνεται όχι πάντοτε µε τη θέληση των ιδιοκτητών, οι
οποίοι εξαναγκάζονται πολλές φορές έξω από τους προγραµµα-
τισµούς τους να κάνουν επεκτάσεις και µετασκευές στα ξενοδο-
χεία τους.

Γνωρίζουµε και θα δεχθούµε ασφαλώς ότι δεν είναι η καλύ-
τερη µορφή τουρισµού ούτε η πιο αποδοτική για την οικονοµία
της χώρας µας. Πιστεύω ότι ένας µεγάλος αριθµός ασχολούµε-
νων µε τον τουρισµό θα συµφωνήσει, ότι ο περιορισµός αυτού
του φαινοµένου θα ήταν καλός από κάθε πλευρά και θα τόνωνε
και την ποιότητα του τουρισµού, αλλά και την οικονοµική δρα-
στηριότητα περισσοτέρων κλάδων.

Ορισµένες σκέψεις, όπως γνωρίζετε, έχουν αναπτυχθεί ήδη.
Μια σκέψη, για παράδειγµα, θα µπορούσε να είναι ένας χωρικός
-δηλαδή µε την έννοια του χώρου- προσδιορισµός των περιοχών
όπου θα επιτρέπεται αυτή η µορφή τουρισµού. 

Άλλη επιλογή θα µπορούσε να είναι η ανάπτυξη µιας µορφής
συνεργασιών µε τις παρακείµενες επιχειρήσεις, µε τη µορφή
voucher. Η Ένωση Ξενοδόχων Χανίων –και θα το καταθέσω αυτό
το έγγραφο- έχει αναπτύξει µία τέτοια δραστηριότητα µε σχε-
τική, όµως, επιτυχία, µε έναν αριθµό καταστηµαταρχών εστία-
σης. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αντώνης Μπαλωµενάκης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Άλλη επιλογή θα µπορούσε να είναι µία ρήτρα προτιµήσεως
τοπικών προϊόντων. Ή ακόµα, αν θέλαµε, θα µπορούσαµε να
σκεφθούµε και να προγραµµατίσουµε όσοι αιτούνται κρατική
χρηµατοδότηση ή κοινοτική χρηµατοδότηση, να δεσµεύονται ότι
δεν θα προσχωρήσουν σε αυτήν τη µορφή του τουρισµού. Σε
αυτό το περίγραµµα, σε αυτές τις σκέψεις, ήθελα την άποψή σας
και θα επανέλθω µετά.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον λό-

γο έχει η κυρία Υπουργός για τρία λεπτά.
ΕΛΕΝΑ ΚΟΥΝΤΟΥΡΑ (Υπουργός Τουρισµού): Ευχαριστώ

πολύ, κύριε συνάδελφε.
Το all inclusive είναι ένας τύπος δηµοφιλών πακέτων που έχουν

καθιερωθεί και στην Ελλάδα, όπως και στο εξωτερικό, τις τελευ-
ταίες δεκαετίες. Είναι ένα προϊόν, όπως πολύ σωστά είπατε, ιδιω-
τικών συµφωνιών που συνάπτουν τα τουριστικά γραφεία και οι
ιδιοκτήτες καταλυµάτων. Δεν πρόκειται για ένα κυρίαρχο µον-
τέλο, ιδιαίτερα στην πατρίδα µας, και δεν αναπτύσσεται µόνο µε
αυτόν τον τρόπο, γιατί γνωρίζουµε ότι και οι διεθνείς τάσεις, κυ-
ρίως στον τοµέα των οικογενειακών διακοπών, εξυπηρετούν συγ-
κεκριµένες απαιτήσεις ταξιδιωτών καθώς καλύπτουν παροχή
διαµονής, ηµιδιατροφής, πολλές φορές πλήρους διατροφής. 

Το Υπουργείο είναι σε συνεργασία µε όλες τις περιφέρειες,
την τοπική αυτοδιοίκηση, τους φορείς του τουρισµού και τον
ιδιωτικό τοµέα για το πώς διαµορφώνεται γενικά το τοπίο στην
προσφορά αλλά και στη ζήτηση. 

Υποστηρίζουµε την αναβάθµιση των τουριστικών επιχειρήσεων
µε βάση τον διεθνή ανταγωνισµό και δίνουµε έµφαση στην ποι-
ότητα και στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και των υπηρε-
σιών που προσφέρουν, αλλά και στη διασύνδεσή τους µε την
τοπική κοινωνία. Βεβαίως, έχουµε κάνει επανειληµµένως πολλές
µεγάλες διαπραγµατεύσεις και συµφωνίες µε τους ιδιώτες, µε
τους ξενοδόχους, προκειµένου –αυτό που είπατε πολύ σωστά-
να προωθήσουν το voucher, το οποίο και το έχουν κάνει. 

Μπορούµε µόνο να τους ενθαρρύνουµε έτσι ώστε να ενθαρ-
ρύνουν και αυτοί µε τη σειρά τους τους τουρίστες να επισκέπτον-
ται τον προορισµό, να βγαίνουν έξω από το ξενοδοχείο, να
γεύονται την ελληνική κουζίνα, να επισκεφθούν για ψώνια τις το-
πικές αγορές, να επισκεφθούν τα µουσεία, τα αξιοθέατα, να δα-
πανήσουν µέρος του διαθέσιµου προϋπολογισµού τους στις
µοναδικές θεµατικές εµπειρίες που µπορούν να απολαύσουν
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στην Ελλάδα. 
Η αλήθεια είναι ότι γενικότερα ο ταξιδιωτικός προϋπολογισµός

έχει µειωθεί τα τελευταία χρόνια, γι’ αυτό παρατηρείται µία µεί-
ωση γενικότερα των δαπανών των τουριστών στους προορι-
σµούς που πηγαίνουν. Παρ’ όλα αυτά προωθούµε θεµατικά
τουριστικά προϊόντα έτσι ώστε να αναδεικνύεται η ταυτότητα του
τόπου και προσπαθούµε να πάρουµε µεγαλύτερο µερίδιο στη
διεθνή αγορά των επισκεπτών που θέλουν να γνωρίσουν τον πο-
λιτισµό µας και γενικότερα τα µοναδικά θρησκευτικά µνηµεία,
αλλά και τις άπειρες δυνατότητες µέσα από τη γαστρονοµία, τον
θαλάσσιο τουρισµό, τις καταδύσεις. 

Ο τουρισµός, ο θρησκευτικός, ο ιαµατικός, ο θαλάσσιος, ο πο-
λιτιστικός, ο προπονητικός και όλες αυτές οι µορφές τουρισµού
όπου επενδύουµε αποφέρουν περισσότερα έσοδα και έτσι δια-
χέουν τα οφέλη γενικότερα και την τουριστική ανάπτυξη στην το-
πική κοινωνία, δηµιουργούν θέσεις εργασίας. 

Παράλληλα υποστηρίζουµε προγράµµατα και πρωτοβουλίες
όπως είναι το ελληνικό πρωινό, έτσι ώστε να παίρνουν και προ-
ϊόντα από τις τοπικές κοινωνίες. Μας στηρίζει πολύ και το Ξενο-
δοχειακό Επιµελητήριο της Ελλάδος, γιατί είµαστε σε άµεση και
συνεχή επαφή, ώστε αυτό να διευρύνεται συνεχώς.

Την τελευταία διετία το Υπουργείο έχει χορηγήσει, επίσης, και
πολλά σήµατα ποιότητας στην ελληνική κουζίνα και είναι κι άλλο
ένα κίνητρο γι’ αυτούς ειδικά που έρχονται γιατί το φαγητό στην
Ελλάδα είναι δηµοφιλές. Βρίσκονται, µάλιστα, και στη διαδικασία
έγκρισης, για να ολοκληρωθούν το επόµενο διάστηµα πάρα
πολλά τέτοια σήµατα, γιατί υπάρχει αυτή η δυνατότητα µέσα από
τις παγκόσµιες πλατφόρµες ιδιαίτερα στον γαστρονοµικό τουρι-
σµό, αλλά και στο shopping, στα ψώνια, στις αγορές, όπου η Ελ-
λάδα έχει γίνει αρκετά δηµοφιλής. 

Προσπαθούµε, λοιπόν, να εµπλουτίσουµε και να διαφοροποι-
ήσουµε το ελληνικό τουριστικό προϊόν. Οι προσπάθειες που κά-
νουµε είναι για να τονώσουµε την ευρύτερη οικονοµική δραστη-
ριότητα σε κάθε ελληνικό προορισµό, να στηρίξουµε τις τοπικές
κοινωνίες και να φέρουµε πρόσθετες πηγές εσόδων. Άρα, επειδή
δεν µπορούµε να παρέµβουµε νοµοθετικά, αυτό που κάνουµε
είναι να ενθαρρύνουµε και να δηµιουργούµε τις προϋποθέσεις.
Και αυτό κάνουµε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Μπαλωµενάκη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΑΝΤΩΝΗΣ ΜΠΑΛΩΜΕΝΑΚΗΣ: Κυρία Υπουργέ, ευχαριστώ
κατ’ αρχάς για την απάντησή σας. 

Τονίζω ότι η ερώτηση δεν προέρχεται από µια διάθεση δαιµο-
νοποίησης αυτού του φαινοµένου. Αντιλαµβάνοµαι ότι είναι ένα
παγκόσµιο φαινόµενο και γι’ αυτό χρησιµοποίησα τη λέξη «πε-
ριορισµός» σε ανεκτά πλαίσια. 

Νοµίζω ότι απ’ αυτά που είπατε η λέξη-κλειδί ήταν η λέξη εν-
θάρρυνση, η οποία, επιτρέψτε µου να πω, χρειάζεται συγκεκρι-
µένα µέτρα, µελέτη, πρόγραµµα και κίνητρα προς όλους όσοι θα
µπορούσαν να βοηθήσουν. 

Αναφορικά τώρα µε τα περιθώρια νοµοθετικής ή κρατικής πα-
ρέµβασης, έχω να σας εισηγηθώ τα εξής: Βεβαίως, υπάρχουν
συµφωνίες ιδιωτικού χαρακτήρα. Ασφαλώς, είναι ένας τοµέας,
όπου το κράτος δεν µπορεί να επεµβαίνει, άνευ ετέρου, γιατί
είναι ιδιωτικές συµφωνίες και υπάρχει η αρχή της ελευθερίας των
συµβάσεων, το 361 του Αστικού Κώδικα.

Υπάρχουν, όµως, κυρία Υπουργέ, δυνατότητες νοµικές, ρή-
τρες, νόµοι, διατάξεις, που επιτρέπουν µια συνολικότερη θεώ-
ρηση. Επιτρέψτε µου να επισηµάνω τις εξής τρεις: Πρώτον, το
άρθρο 281 του Αστικού Κώδικα, το οποίο φιλοδοξεί να καταπο-
λεµήσει την κατάχρηση της δεσπόζουσας θέσης µιας πλευράς
συναλλασσόµενων, όταν γίνεται κατάχρηση δικαιώµατος. Υπάρ-
χουν περιπτώσεις, όπου υπάρχουν καταχρήσεις δικαιώµατος.
Και κάνω µια µικρή παρένθεση, για να σας πω –ίσως θα το έχετε
υπ’ όψιν σας- ότι δεν είναι κοινό µυστικό ότι αρκετά χρήµατα απ’
αυτές τις συναλλαγές δεν µπαίνουν στην Ελλάδα. Αυτό νοµίζω
ότι θα πρέπει να το γνωρίζουµε και να το τονίσουµε και να απο-
τελέσει ένα κίνητρο ακόµα.

Δεύτερη διάταξη που ήθελα να σας υπογραµµίσω είναι η διά-
ταξη του ν.3959/2011, που πραγµατικά απαγορεύει ρήτρες και
διατάξεις τέτοιες που θα µπορέσουν να φέρουν το ένα µέρος σε

µειονεκτική θέση. 
Τρίτον, κυρίως, κυρία Υπουργέ, είναι η διάταξη του άρθρου

106 του Συντάγµατος, που επιβάλλει στο κράτος να ρυθµίζει την
οικονοµική δραστηριότητα προς το συνολικό όφελος και όχι
µόνο µιας πλευράς.

Αυτές είναι οι γενικές ρήτρες που θα µπορούσαν να αξιοποι-
ηθούν. 

Ήθελα να πω ότι πραγµατικά είναι πολύ σηµαντικό να ανα-
πτυχθεί ο θεµατικός τουρισµός, όλα αυτά τα πράγµατα και το
καταλαβαίνει ο καθένας. Επαναλαµβάνω, όµως, ότι είναι και θέµα
µέτρων και θα ήθελα να ζητήσω από το Υπουργείο σας να προ-
σπαθήσει να προκαλέσει έναν προβληµατισµό µε τους φορείς σε
οργανωµένη βάση, µε αξιοποίηση των διεθνών προτύπων, των
παραδειγµάτων που έχουµε και γενικότερα να µπορέσουµε να
λειτουργήσουµε εξισορροπητικά. 

Εµείς, που είµαστε από τουριστική περιοχή, έχουµε καλύτερες
εικόνες συνήθως καµµιά φορά και από τα παράπονα των µικρών
και µεσαίων επιχειρηµατιών. Βεβαίως, σεβόµαστε την αυτοτέλεια
των συµβάσεων, αλλά νοµίζω ότι υπάρχει πεδίο για το δηµόσιο,
για την Κυβέρνηση, για τις υπηρεσίες του κράτους να παρέµβουν
–επαναλαµβάνω- εξισορροπητικά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε.

Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΕΛΕΝΑ ΚΟΥΝΤΟΥΡΑ (Υπουργός Τουρισµού): Κύριε συνά-

δελφε, έχετε απόλυτο δίκιο και το καταλαβαίνω. Όµως, πρέπει
να είµαστε ανταγωνιστικοί. Το «all inclusive» µέσα από µελέτες
που έχουν γίνει και ιδιαίτερα από τους ιδιώτες επιχειρηµατίες
δείχνει ότι είναι ένα πολύ µικρό ποσοστό στην Ελλάδα, της τά-
ξεως του 10%. Δεν είναι τόσο µεγάλο ώστε να είναι ανησυχητικό. 

Αυτοί που προσφέρουν αυτό το προϊόν στη διεθνή πελατεία
έχουν στόχο όχι µόνο να διατηρήσουν τους επισκέπτες που επι-
λέγουν αυτή τη µορφή διακοπών στην Ελλάδα, αλλά να τους
γοητεύσουν µε τέτοιον τρόπο ώστε να µην επιλέξουν κάποιον
άλλο προορισµό.

Η αύξηση των δαπανών απ’ αυτή τη µορφή τουρισµού προέρ-
χεται µέσα από τον συντονισµό και κοινές δράσεις των τοπικών
φορέων και των επιχειρήσεων. Και τι κάνουµε; Πρώτον, επιχει-
ρούµε την καλύτερη πληροφόρηση των επισκεπτών για τον προ-
ορισµό και τις δυνατότητες που προσφέρει. Δεύτερον, προω-
θούµε την ιδιαίτερη τουριστική ταυτότητα του προορισµού. Πα-
ράλληλα, αναπτύσσουµε κίνητρα και εµπειρίες για τους επισκέ-
πτες εκτός καταλύµατος, έτσι ώστε να βγουν, να κάνουν εκ-
δροµές, να φάνε έξω, να ψωνίσουν. 

Από την πλευρά µας εργαζόµαστε για να προσφέρουµε περισ-
σότερες επιλογές από το all inclusive. Μπορούµε να ενθαρρύ-
νουµε, αλλά δεν µπορούµε να περιορίσουµε. Συνεργαζόµαστε
και µε τις περιφέρειες σε κάθε προορισµό µε στοχευµένα και
ολοκληρωµένα πακέτα, έτσι ώστε να µπορέσουµε να προσελκύ-
σουµε επισκέπτες από τις παραδοσιακές µας αλλά και από τις
νέες αγορές που ανοίγουµε, όπως είπατε πολύ σωστά, µε τον
θεµατικό τουρισµό που διαθέτουµε και µέσω του ΕΟΤ, που είναι
ο φορέας υλοποίησης της τουριστικής πολιτικής, προωθούµε
στοχευµένα στο διεθνές κοινό τις αυθεντικές ταξιδιωτικές εµπει-
ρίες που µπορούν να έχουν και όλα αυτά τα οποία η Ελλάδα µπο-
ρεί να προσφέρει ως παγκόσµιος προορισµός 365 µέρες τον
χρόνο.

Αυτά τα κίνητρα που προσφέρουµε στους προορισµούς στις
τουριστικές επιχειρήσεις της χώρας στις τοπικές κοινωνίες είναι
για να έχουν και οι τουρίστες περισσότερες επιλογές και µάλιστα
έχουν ανακαλύψει όλοι αυτοί οι ιδιώτες επιχειρηµατίες ότι όσο
περισσότερο ζουν έξω από το ξενοδοχείο οι πελάτες τους, τόσο
πιο πιστοί γίνονται,  τόσο πιο –πραγµατικά- καλά περνάνε. Και
επανέρχονται, γίνονται οι ίδιοι πιστοί τουρίστες και φέρνουν φί-
λους τους, έτσι ώστε να αυξάνεται το τουριστικό ρεύµα προς την
Ελλάδα.

Ο στόχος µας είναι να αναπτυσσόµαστε διαρκώς. Ο τουρισµός
δεν µπορεί να έχει περιορισµούς. Πρέπει να εξυπηρετεί κάθε τα-
ξιδιώτη και κάθε επισκέπτη µε τον τρόπο που εκείνος επιθυµεί
να κάνει τις διακοπές του και ειδικά σε ένα περιβάλλον το οποίο
τα τελευταία χρόνια δεν είναι πολύ φιλικό. Βλέπετε ότι υπάρχουν
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γεωπολιτικές εξελίξεις. Οι τουρίστες θέλουν να ζουν µε ασφά-
λεια τις διακοπές τους και να νιώθουν ότι έχουν τη δυνατότητα
να προστατεύσουν την οικογένειά τους και να περάσουν ωραία.
Έχουν κάνει µία στροφή στο να πηγαίνουν πιο πολύ µε γκρουπ
και να είναι λίγο πιο οργανωµένα τα ταξίδια τους.

Από την άλλη, πιο νέοι άνθρωποι οι οποίοι αγαπούν την περι-
πέτεια είναι αυτοί οι οποίοι επιλέγουν να πηγαίνουν µεµονωµένα
και να µη µπαίνουν µέσα σε τουριστικά πακέτα all inclusive. Πι-
στεύω ότι και οι επενδύσεις που γίνονται –και πολύ σωστά είπατε
για τις µικροµεσαίες τουριστικές επιχειρήσεις- γίνονται µε τέ-
τοιον τρόπο, ώστε να υπάρχουν εκείνες οι προϋποθέσεις και για
να δηµιουργούνται θέσεις εργασίας και για να αξιοποιούνται οι-
κονοµικά τα τουριστικά πακέτα, ώστε να διαχέεται το όφελος
στις τοπικές κοινωνίες. Και αυτό κάνουµε. 

Όµως, όπως σας είπα και πριν, είναι ένα κοµµάτι το οποίο
εµείς µόνο µπορούµε να ενισχύσουµε, να ενθαρρύνουµε, να κα-
τευθύνουµε, να δηµιουργήσουµε, όπως λέτε, κίνητρα, το οποίο
κάνουµε, αλλά δεν µπορούµε να το επιβάλλουµε. Γιατί είναι µία
µορφή τουρισµού, που όπως σας είπα –και επιµένω σε αυτό- δεν
είναι κυρίαρχο στοιχείο της πατρίδας µας. Είναι ένα µέρος και
δεν είναι µεγάλο µέρος. Είναι ένα 10% µε 12%, από τις έρευνες
που έχουν γίνει, το συγκεκριµένο all inclusive πλήρους διατρο-
φής και διαµονής. Οι περισσότεροι έχουν αντιληφθεί ότι είναι
προς όφελός τους το να ανοίγεται αυτό το κοµµάτι έτσι ώστε να
εξυπηρετούνται οι τουρίστες και να απολαµβάνουν τις οµορφιές
των τοπικών κοινωνιών, αλλά και να έχουν αυτές τις αυθεντικές
εµπειρίες, είτε γνωρίζοντας τον τόπο είτε καταναλώνοντας τα
προϊόντα του τόπου. 

Όµως, καταλαβαίνω αυτό που µου λέτε, έχετε δίκιο. Ό,τι περ-
νάει από το χέρι µας το έχουµε κάνει, αλλά το πιο σηµαντικό είναι
ότι το έχει καταλάβει και ο ιδιωτικός τοµέας και κατευθύνεται
προς αυτήν την κατεύθυνση.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε και εµείς.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, πενήντα επτά µαθητές και µαθήτριες και τρεις
εκπαιδευτικοί συνοδοί από το 5ο Γυµνάσιο Κοζάνης. 

Σας καλωσορίζουµε στη Βουλή! 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Θέλω να σας ενηµερώσω ότι σήµερα ήταν µια διαδικασία ερω-
τήσεων που λέγεται κοινοβουλευτικός έλεγχος, αλλά µόλις τε-
λείωσε. Τουλάχιστον θα δείτε την Αίθουσα όπου γίνονται οι
κοινοβουλευτικές µάχες, για να έχετε µια ιδέα για το πού κάθον-
ται οι Βουλευτές -εδώ είναι το Προεδρείο-, µιας και ήρθατε να
επισκεφθείτε αυτό το υπέροχο και ιστορικό κτήριο. 

Στο σηµείο αυτό ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων
ερωτήσεων.

Κύριοι συνάδελφοι, έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά της Δευτέ-
ρας 10 Οκτωβρίου 2016, της Τετάρτης 12 Οκτωβρίου 2016, της
Πέµπτης 13 Οκτωβρίου 2016 και της Παρασκευής 14 Οκτωβρίου
2016 και ερωτάται το Σώµα αν τα επικυρώνει. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς τα Πρακτικά της Δευτέρας 10 Οκτωβρίου 2016, της Τετάρ-
της 12 Οκτωβρίου 2016, της Πέµπτης 13 Οκτωβρίου 2016 και της
Παρασκευής 14 Οκτωβρίου 2016 επικυρώθηκαν.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Με τη

συναίνεση του Σώµατος και ώρα 19.06’ λύεται η συνεδρίαση για
αύριο, ηµέρα Τρίτη 29 Νοεµβρίου 2016 και ώρα 10.00’, µε αντι-
κείµενο εργασιών του Σώµατος νοµοθετική εργασία: σύµφωνα
µε τη συµπληρωµατική ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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